

briente y sedienta al mismo tiempo, no logrará su sacerdotio sin aumentando la cantidad de comida, sin beber agua. Y más pronto se sotan los terrenos aplastando grandes extensiones de un solo abono, que no dejando las tierras sin abono, porque el aumento de las cosechas causará un expobresamiento más rápido de los elementos fertilizantes del suelo que no fueron facilitados con aquel abono.

ATENEO SORIANO

Tercera conferencia del Sr. Iñiguez

Con asistencia numerosa y un frío bastante pronunciado emezó el Sr. Iñiguez haciendo el resumen de la conferencia anterior, exponiendo de paso el lento crecimiento de la población en la provincia de Soria. Desde el año 60 del siglo pasado, el número de habitantes ha sufrido alternativas notables: Del 60 al 77 aumentó 241 individuos cada año; del 77 al 87 disminuyó 212 cada año; en el decenio de 1887 a 1897, la disminución fué de 365 individuos cada año. En el siglo actual la población aumenta francamente, siendo de 585 el crecimiento anual hasta el año 1910. El estudio económico de la provincia demuestra, según el autor, un perfecto paralelismo entre el aumento de la riqueza y el aumento de los habitantes.

Para los biólogos que conocen la fragilidad de la vida humana, no hay más fuente de vida posible que la del matrimonio sano y establecido, porque sólo una unión íntima y permanente de los sexos, sólo el esfuerzo combinado del varón y la mujer, con el trabajo de igual y la abnegación de ésta pueden criar los hijos y recibir la educación que les haga aptos para ganarse la vida, vivir en sociedad y crear de nuevo otras familias.

El matrimonio, según se desprende de las estadísticas, disminuye notablemente en la provincia de Soria. El año 1900 hubo 1999 matrimonios; en el año 1916, último que ha estudiado el conferenciante, este número descendió a 861. Estudia las causas económicas y sociales que han podido producir tan notable descenso y saca la consecuencia que hay que atribuirlo al desequilibrio de los sexos, que estudió en conferencia anterior; porque en el período de la vida en que se verifica el matrimonio, hay 1894 varones menores que mujeres y este desequilibrio diferencia repercute en la vida.

Estudia luego las condiciones de los contrayentes: el estado civil, la edad y el matrimonio por amor, haciendo con esto referencia a otra conferencia pronunciada el año anterior en el mismo Casino de Numancia.

Consecuencia de la nupcialidad tan floja es la disminución progresiva del número de nacimientos, que habiendo sido de 41 por mil en el año 1901, que recogió los beneficios de la gran nupcialidad del anterior, descendió en 1916 a 31 por mil.

El conferenciante habló luego de los nacidos muertos, que son demasiado numerosos y de la Eugenia. Rechaza ésta por exagerada y por el predominio de los caracteres morales de hombre, más importantes que los físicos, y finalmente aconseja que antes de contraer matrimonio, los futuros cónyuges deben preocuparse de la salud de los contrayentes, por haber enfermedades como la epilepsia y locura que se heredan y haber otras que contribuyen a que la peste sea enfermiza, con lo cual el matrimonio, en vez de ser fuente de felicidad, es causa de dolor y martirio.

Los peligros principales que el niño corre al momento de nacer son la asfixia y la hemorragia. De esta última dice el conferenciante, que estuvo el expuesto a morir hasta el punto de que sólo le salvó un sincopé bienhechor. De la primera de reglas sencillas y comprensibles para que cualquiera que se vea (y todo el mundo puede verse) en trance tal, pueda salvar un niño, aparentemente muerto, para lo cual basta algunas veces limpiar las fauces del niño y bañarlo en agua tibia, alternando con agua fría para provocar el reflejo respiratorio.

La concurrencia aplaudió al conferenciante, el cual, según nos manifiesta, agradecido a las bondades de la concurrencia, promete no someterla por ahora al martirio del frío. Para esto superó de indebidamente el curso, en espera de que desaparecen los temporales de toda especie.

PLANTAS FRUTALES Y DE ADORNOS

Viveros los más importantes de España, de Manuel Sanjuán, Sabián. — Seis millas para prados. — Catálogos gratis.

Representación, Auxilio García, Plaza Mayor, 6.—Soria. 15

INVIERNO

Batiendo las montañas, de pinos coronadas, desciende de lo alto la lluvia sin cesar; furiosas, chimenas, castillos y majadas el cielo, harto inclemente, no cesa de azotar.

Las bestias de la selva, por montes y senderos, dirigen presurosos sus pasos al abrigo, burlando los disparos del cazador, carteros, los planes destruyendo de seguidores mil.

No se oye ya en el valle del montaña rebano el lamento balido que suena siempre igual, ni el singular berrido del juguete sobra que trisa junto al río, la fuente o el juncal.

No atravesan los caminos, las vegas, ni ribazos los canticos antiguos del ave y del pastor; ya solo se perciben los funebres hachazos que tanto venían niñas... oscuridad cruel...

Natura toda es muda; de galas despojada, se envian ya su aroma las flores del verger, es todo ruín silencio y en monte y hondanza tan solo venías niñas... oscuridad cruel...

¡Qué frío es el Invierno con su brisa calma, lo mismo en las aldeas, en villa que en ciudad!... De la tristeza imagen que al albergarla el alma la inunda luego al punto de horrible soledad...

¡Qué triste es el Invierno con su belleza de nieve, sus aguas abundantes y plateadas fuentes!... ¡A si serán, Dios mío, del pecador aleve los falsos regocijos y la mentida paz!...

A. Alfonso y Blanco.

CRÓNICAS CORTAS

LAS NAVIDADES EN LONDRES

Sí es ya tradicional la celebración con solemnidad, no igualada en país alguno del mundo, de la Navidad en Inglaterra, fácil será comprender que esa pompa habría de aventajar a todo lo conocido en la ocasión presente.

Así lo afirma también un corresponsal inglés: después de cuatro años de angustia, de sufrimientos por la separación de seres queridos, después de cuatro años de una guerra que el mismo Dante, cantor del infierno, no habría podido imaginarla, el pueblo de la Gran Bretaña siente la necesidad imperiosa de respirar, de sonreír, de encontrarse a sí mismo en este día del «Christmas» en que se sintetizan las fechas de Navidad, de año nuevo y de Reyes.

Las fiestas tienen otro atractivo. Ya han regresado los caudillos y los héroes, que llegan a compartir la noble alegría del pueblo británico; los generales que mandaron orgullosos a sus soldados, los soldados que obedieron complacientes a sus generales. Cerca de cien mil desmovilizados ingleses se suman hoy a la alegría de otros tantos hogares, hasta ayer tristes y apenados.

Hoy nadie piensa sino en la grata festividad. El público había asaltado los «magasins», los hoteles se ven colmados, los restaurantes desbordan de gentes.

Un detalle dirá por cuanto pudieramos escribir. Este detalle lo hemos leído en *Le Matin*. Los grandes comercios de West End, han visto circular ante ellos millón y medio de personas diariamente, calculándose que las sumas invertidas en adquirir regalos de Navidad alcanzan un total de doscientos cincuenta millones de francos, de los que setenta y cinco han sido destinados a la compra de juguetes.

No se vaya a creer por lo dicho que los británicos han olvidado con todo ello innumerables problemas que ante ellos se ofrecen actualmente y la responsabilidad que les alcanza en esa obra gigantesca que se inicia de la reconstrucción del mundo. Tampoco han sido olvidados los héroes sucedidos, ni los heróicos mutilados. Los unos han tenido oraciones y ofrendas cariñosas, los segundos se han visto agasajados por los miles de personas que han querido hacerles participes de su júbilo.

Londres ha celebrado sus navidades como nunca lo hiciera; con una alegría justa, con la alegría de quien obtiene una recompensa a un trabajo arduo que realizó; sin perder nunca de vista que estos días de regocijo corporal y de fiesta espiritual es un remanso en la existencia universal, donde Inglaterra tiene una grande misión que cumplir y que ningún subdito lo ha olvidado...

Arnaldo de Irufa.

Carta de Madrid.

Madrid 7 de Enero de 1919.

Sr. Dr. de *El Avisador Numantino*.

Mi querido amigo: En Málaga se ha desencadenado un temporal muy fuerte de agua y viento.

En Cádiz continúa el temporal y el cauce del Guadalquivir lleva una gran crecida.

En Granada la lluvia torrencial convirtió las calles en lagunas.

El río Guadalquivir ha experimentado una gran crecida.

Una violenta huracanada ha causado enormes destrozos en el arbollado de los jardines y en los cables eléctricos, quedando a obcuras la población.

En el arsenal del Estado (Cartagena) el marinero Luis Campillo, de 20 años de edad, se cayó encima de un cable eléctrico, matándose.

En el arsenal el temporal ha causado destrozos enormes.

En Bilbao ha entrado en équel fuerzo un vapor con el timón roto y otras averías.

En Almería han estado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas. Se han producido muchos desprendimientos en diversos edificios y ha habido numerosas roturas de cables y électricas.

También en diferentes pueblos de la provincia ha causado el temporal graves estragos.

Desde Barcelona

Dice desde la ciudad Condal que la noche del sábado último, en la casa del presidente del gremio de caldereros, Asturias Zapatero, situada en la barriada vestida de Gracia, fueron colocados en una valla tres gatos de fieras. La ejecución fué enorme, pero fortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Sólo hubo destrozos materiales en la habitación del Sr. Zapatero.

También telegrafista de aquella ciu-

dad que hace unos días se ha presentado una salvaje, de las muchas que viene cometiendo un grupo de catalanes.

En una tienda de juguetes había dos banderas españolas de gran tamaño, una a cada extremo de la tienda, las cuales fueron quemadas, y una vez que estaban hechas cenizas, los que las quemaron empezaron a aplaudir esa gran estupidez, dando vivas a Cataluña libre.

La cacería del conde.

Con este mismo epígrafe dice un periódico de la noche lo siguiente:

«Se preguntan algunos cómo el presidente del Consejo se ha ido de cacería. Cuestan sencillamente los militares que para aprovechar dos días festivos que bien ha querido descase con su familia.

Pero los interrogantes no se dan por estúpidos y dicen que la resolución de la cacería no la adepto el conde hasta la tarde del sábado y que mucha gente no se engendrará el deseo de estar alejado de Madrid estos días el jefe del Gobierno.

Y alrededor de este viaje se tejieron red de suposiciones tan absurdas que no queremos dar acogida a la más verosímil.

La fiesta de Reyes.

Los actos celebrados ayer en el regimiento de Alcazar, con ocasión de la festividad de Reyes, ya están casi terminados, con la capilla pública y retreta en solitario.

La primera dió comienzo a las once de la mañana.

A los acordes de la marcha del regimiento de Reserva kó la comitiva regresó a las gitanas.

Después de los gentiles hombres de casa y boda y de los grandes de España, seguían el Maestro de Su Sanidad y SS. AA. los Príncipes D. Alfonso, don Leopoldo y D. Felipe de Borbón y las Infantas D. Alfonso, D. Carlos y las Felecas obsequiando los uniformes militares de sus respectivas guardias.

Iba a constituirse S. M. el Rey, que vestía el uniforme de Húsares de Pavía, con las insignias del capitán general, los collarlos del Teniente de Oro y Cetros III y la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar.

Marchabas luego SS. AA. las Infantas D. Isabel y D. Luisa.

La Infanta D. Isabel llevaba traje de Corte, de color crema y tiras de plateado, negra y agujas de brillantes.

La Infanta D. Luisa lucía traje blanco y tiras de oro y alfileras de zafiro.

Cerraba la comitiva los generales, jefes y oficiales de la caza militar del Rey.

La Soberana no asistió al acto de Corte, ya hallándose levemente enferma.

Ofició en el templo el Obispo de Sigüenza y en el presbiterio temprano salieron los de Madrid-Alcalá y San Luis de Potosí.

La erquiza y coros interpretaron la Misas en solitario de Gouard.

Recepción militar.

Una hora después de terminarse la Capilla pública dió principio en el regimiento de Alcazar la recepción militar.

El Monarca recibió en su despacho al Gobernador en pleno, excepto al Presidente.

Media hora después, las bandas de tembores y cornetas y músicas de la guardia se señalaron la hora de la recepción militar, principiando por los Capitanes generales, los generales de las distintas Armas y comisionados de centros y organismos del Ejército y Armada. También recibió el Rey a los agregados militares y navales de las Embajadas.

Seguimos entendiendo que la mejor sección de socorros sería la provincial, con la que se daría mayor socorro a menos coste.

— Examinados los ascensos de fin de año y las escuelas existentes antes de la formación de escala, observamos una diferencia de cerca de mil plazas de menos.

— ¿Es qué han desaparecido? No, porque no ha habido supresión.

— ¿Es que están vacantes? Pues procede a colocar interinos y opositores aprobados.

— La ponencia de la Comisión extraparlamentaria que entiende en el proyecto de autonomía ha terminado sus trabajos.

— No se ha oido al Consejo de Instrucción pública ni sabemos que se haya tratado la cuestión de enseñanza, pero parece que las impresiones son de que continuará dependiendo del Estado.

De la festividad del día, en Barcelona.

— En el domicilio del Sr. Dato se reunieron ayer por la mañana varios ministros de su partido.

— Tres en secreto se quisieron tener la reunión, que hasta algunos de los ministros que concurren a ella han negado que se hubiese celebrado.

— La noticia, no obstante, es completamente exacta y hasta se sabe que en ella se trató de la residencia planteada por el Sr. Sánchez Tor.

— Suyo santo,

El Corresponsal.

PÉRDIDA

de un macho cartajo, de 7 años de edad, con bigotes entre las orejas, y una yegua del mismo color, calzada, de 14 años.

Gratificarse por el hallazgo y pagar gastos, Félix Jiménez, en Morón de Alarcón.

La novia vista lujosa y elegante traje blanco, de cuya cola salieron los niños Lucrécia y Guillermo Muñoz Sainz, las Sras. que acompañan la novia van tocadas con la mantilla blanca.

El novio luce el horrore uniforme de Capitán de Infantería del Ejército español.

Los recién casados saldrán en noche para recorrer varias localidades de Andalucía.

Les deseamos una eterna luna de miel.

El temporal.—Los Reyes observaron el dia 6, por la noche, una nevada sobre la Sierra de Gredos, que cubrió las calles, el campo y las montañas, alcanzando una altura de 20 centímetros. El fuerte viento impidió el tránsito por caminos y ríos.

Ayer salieron todos los coches, lacas, incluido el automóvil, para conducir la correspondencia a los puntos de destino, pero sólo los de Gámea, Alcaraz y Burgo de Osma cumplieron su cometido, aunque con gran retraso y después de grandes esfuerzos.

El automóvil de Tarazona tuvo que regresar a Soria desde la cuadra de Oñate; el coche de Yanguas no pudo pasar de Ausiello y el de Riello sólo hizo parte del recorrido.

El sacrificio realizado por los conductores de la correspondencia cada noche encomienda, pues expone en su temperaturas sus vidas a cada momento por cumplir con el peso de los documentos.

Esa noche han salido todos los coches y peatones.

El coche del Burgo se ha obligado a regresar a Soria desde la marjal de Carbajosa, pues la temperatura ha formado enormes ventisqueros.

La temperatura ha bajado notablemente, habiéndose registrado un grado bajo cero.

Hoy está el cielo encapotado, amazónando atraer nuevamente sobre él, si se modifica algo la temperatura, que está muy baja.

Los de casa.—Por su querido campesino D. Joaquín Llorente y Busto se ha hecho pedida la marza de

que y D. Silvano, a quienes hacen presente nuestra cordialidad por la desgracia que les aqueja.

ELEGIA CARGONESA

Única que evita el contagio de las enfermedades.

17-28

La Esperanza.—En uno de los salones de la Excm. Diputación provincial celebró Junta general la Sociedad de Socorros en caso de enfermedad, titulada «La Esperanza».

El floreciente balance que presentaron su presidente y secretario señores Pérez de Sevilla y Cabruja fué muy justamente festejado por los asistentes.

La Memoria que leyó el Secretario y querido compañero Mariano Cabruja fué objeto de grandes elogios, pues en ella se marcan nuevas orientaciones que, tomadas en consideración por la Asamblea, al ser puestas en práctica a la mayor brevedad, como es deseado de la Asamblea, llenaría un vacío que se nota en nuestra ciudad.

El capital de «La Esperanza», desde su último balance semestral al de hoy, accusa un aumento de 1.500 pesetas, pues posee un depósito de 2.500 pesetas en el Banco de España en títulos de la Deuda y 172 pesetas en la Caja de Ahorros.

La elección de cargos, por aclamación, dió el resultado de que la Junta actual la formen:

Antonio P. Seville, Presidente; José M. Palacio, Vice-presidente; Pablo García, Tesorero; Mariano Cabruja, Secretario-centrador; Matías González y Francisco Palacio, Vocales; Mateo Gómez, Vice-secretario.

Ateneo de Soria.—Esta simpática sociedad de cultura prepara un festival en honor de los niños.

Hasta ahora está acordado que la angelical niña Alcañiz dé un concierto de violín, cuyo instrumento maneja con gran maestría, y que el Sr. Moreno Peral narre un cuento dedicado a la niñez, y que al efecto está escribiendo.

Fiestas como éstas merecen el aplauso de todos los sorianos y nosotros por anticipado se lo damos con sincero cariño.

Asociación de la prensa.—El domingo se reunirá esta Asociación a fin de elegir los cargos vacantes, por terminación del tiempo para que fué nombrada la Junta Directiva.

Rebo.—De una majada le han sustraído al vecino de Gómara Florentino Muñoz, siete cerdos.

Practicadas las averiguaciones convenientes, ha sido detenido el vecino de Ribarreya Luis Martínez, quien se consideró autor del delito.

De su domicilio paterno se ha sustraído del pueblo de Maján, el joven de 24 años Luciano Elvira Chamorro.

Con atento B. L. M. del señor Vicepresidente de la Comisión provincial D. Telesforo Tovar, hemos recibido un ejemplar de la posteridad, conclusiones e instancias formuladas por aquella Corporación sobre la autonomía regional.

Agradecemos la atención.

Gripe sus complicaciones pulmonares las evitan y curan Gotas Helenanas.

Muerte de frío.—Se dice en Soria que en término del pueblo de Mazalvete de esta provincia fué encontrado el cadáver de la vecina de Perenel conocida por la «La señora», quien había fallecido a consecuencia del frío.

La infeliz mujer fué sorprendida en el campo por un fuerte temporal de nieves y cuando intentaba refugiarse en una corraliza de escorrer ganado cayó exánime en tierra, perdiendo a los pechos momentos.

En los centros oficiales no hemos encontrado confirmación de esta noticia.

La cosecha de los cereales en 1918.—Una de las grandes preocupaciones en todos los pueblos es si se contrará con cereales y artículos alimenticios que basten para esperar a la próxima cosecha.

Siguiendo los datos facilitados por el Instituto Internacional de Agricultura, que reside en Roma, parece que aquella interrogante puede tener una respuesta satisfactoria.

La cosecha total de trigo en España, Inglaterra, Italia, Países Bajos, Suiza, Suiza, Canadá, Estados Unidos, India, Japón, Egipto y Túnez es de 545.118.000 quintales o sea 118 por 100 con relación a la co-

secha de 1917 y el 107 por 100 con relación al promedio normal.

La cosecha de la avena alcanza 40.782.000, o sea el 132 por 100, en relación a la de 1917 y el 136 por 100 con respecto a la de 1916.

El centeno ha dado 129.156.000 quintales, que equivale al 109 y 112 por 100, con relación a las cosechas de 1917 y 1916, respectivamente.

En cambio, la cosecha de patatas sólo ha llegado a 294.159.000 quintales, cantidad que sólo es el 88 por 100 de la obtenida en 1917 y el 96 por 100 de la que venía siendo indicado este tubérculo por término medio.

La cosecha de la remolacha ha sido abundante.

D. E. P.—En Villasayas falleció D. Trifón Raigón Pastor, antiguo suscriptor de este periódico.

A la viuda y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

Federación de obreros de Soria.—En Junta general que celebró esta Sociedad el día 1.º del actual, fué elegida la siguiente Junta Directiva para el año 1919:

Presidente, Ildefonso García.—Vicepresidente, Cecilio Gu.—Tesorero, Casimiro Chicote; Contador, Claudio Llorente; Secretario, Julio Ledesma; Vicesecretario, Nicásio Arancón; Delegado de carpinteros, Braulio Gómez; id. de albañiles, Antonio Milán.

Les deseamos acierto a los elegidos para desempeñar sus cometidos.

En Madrid, dejó de existir el día 1.º de Enero la S. D. Luisa Arambíl, esposa amantísima de nuestro buen amigo D. Luis Peña, secretario particular de D. Aurelio González de Gregorio.

La triste noticia ha causado en Soria general sentimiento, pues tanto la angelical niña Alcañiz dé un concierto de violín, cuyo instrumento maneja con gran maestría, y que el Sr. Moreno Peral narre un cuento dedicado a la niñez, y que al efecto está escribiendo.

Fiestas como éstas merecen el aplauso de todos los sorianos y nosotros por anticipado se lo damos con sincero cariño.

Asociación de la prensa.—El domingo se reunirá esta Asociación a fin de elegir los cargos vacantes, por terminación del tiempo para que fué nombrada la Junta Directiva.

Rebo.—De una majada le han sustraído al vecino de Gómara Florentino Muñoz, siete cerdos.

Practicadas las averiguaciones convenientes, ha sido detenido el vecino de Ribarreya Luis Martínez, quien se consideró autor del delito.

De su domicilio paterno se ha sustraído del pueblo de Maján, el joven de 24 años Luciano Elvira Chamorro.

Con atento B. L. M. del señor Vicepresidente de la Comisión provincial D. Telesforo Tovar, hemos recibido un ejemplar de la posteridad, conclusiones e instancias formuladas por aquella Corporación sobre la autonomía regional.

Agradecemos la atención.

Gripe sus complicaciones pulmonares las evitan y curan Gotas Helenanas.

Muerte de frío.—Se dice en Soria que en término del pueblo de Mazalvete de esta provincia fué encontrado el cadáver de la vecina de Perenel conocida por la «La señora», quien había fallecido a consecuencia del frío.

La infeliz mujer fué sorprendida en el campo por un fuerte temporal de nieves y cuando intentaba refugiarse en una corraliza de escorrer ganado cayó exánime en tierra, perdiendo a los pechos momentos.

En los centros oficiales no hemos encontrado confirmación de esta noticia.

La cosecha de los cereales en 1918.—Una de las grandes preocupaciones en todos los pueblos es si se contrará con cereales y artículos alimenticios que basten para esperar a la próxima cosecha.

Siguiendo los datos facilitados por el Instituto Internacional de Agricultura, que reside en Roma, parece que aquella interrogante puede tener una respuesta satisfactoria.

La cosecha total de trigo en España, Inglaterra, Italia, Países Bajos, Suiza, Suiza, Canadá, Estados Unidos, India, Japón, Egipto y Túnez es de 545.118.000 quintales o sea 118 por 100 con relación a la co-

secha de 1917 y el 107 por 100 con relación al promedio normal.

La cosecha de la avena alcanza 40.782.000, o sea el 132 por 100, en relación a la de 1917 y el 136 por 100 con respecto a la de 1916.

El centeno ha dado 129.156.000 quintales, que equivale al 109 y 112 por 100, con relación a las cosechas de 1917 y 1916, respectivamente.

En cambio, la cosecha de patatas sólo ha llegado a 294.159.000 quintales, cantidad que sólo es el 88 por 100 de la obtenida en 1917 y el 96 por 100 de la que venía siendo indicado este tubérculo por término medio.

La cosecha de la remolacha ha sido abundante.

D. E. P.—En Villasayas falleció D. Trifón Raigón Pastor, antiguo suscriptor de este periódico.

A la viuda y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

Federación de obreros de Soria.—En Junta general que celebró esta Sociedad el día 1.º del actual, fué elegida la siguiente Junta Directiva para el año 1919:

Presidente, Ildefonso García.—Vicepresidente, Cecilio Gu.—Tesorero, Casimiro Chicote; Contador, Claudio Llorente; Secretario, Julio Ledesma; Vicesecretario, Nicásio Arancón; Delegado de carpinteros, Braulio Gómez; id. de albañiles, Antonio Milán.

Les deseamos acierto a los elegidos para desempeñar sus cometidos.

En Madrid, dejó de existir el día 1.º de Enero la S. D. Luisa Arambíl, esposa amantísima de nuestro buen amigo D. Luis Peña, secretario particular de D. Aurelio González de Gregorio.

La triste noticia ha causado en Soria general sentimiento, pues tanto la angelical niña Alcañiz dé un concierto de violín, cuyo instrumento maneja con gran maestría, y que el Sr. Moreno Peral narre un cuento dedicado a la niñez, y que al efecto está escribiendo.

Fiestas como éstas merecen el aplauso de todos los sorianos y nosotros por anticipado se lo damos con sincero cariño.

Asociación de la prensa.—El domingo se reunirá esta Asociación a fin de elegir los cargos vacantes, por terminación del tiempo para que fué nombrada la Junta Directiva.

Rebo.—De una majada le han sustraído al vecino de Gómara Florentino Muñoz, siete cerdos.

Practicadas las averiguaciones convenientes, ha sido detenido el vecino de Ribarreya Luis Martínez, quien se consideró autor del delito.

De su domicilio paterno se ha sustraído del pueblo de Maján, el joven de 24 años Luciano Elvira Chamorro.

Con atento B. L. M. del señor Vicepresidente de la Comisión provincial D. Telesforo Tovar, hemos recibido un ejemplar de la posteridad, conclusiones e instancias formuladas por aquella Corporación sobre la autonomía regional.

Agradecemos la atención.

Gripe sus complicaciones pulmonares las evitan y curan Gotas Helenanas.

Muerte de frío.—Se dice en Soria que en término del pueblo de Mazalvete de esta provincia fué encontrado el cadáver de la vecina de Perenel conocida por la «La señora», quien había fallecido a consecuencia del frío.

La infeliz mujer fué sorprendida en el campo por un fuerte temporal de nieves y cuando intentaba refugiarse en una corraliza de escorrer ganado cayó exánime en tierra, perdiendo a los pechos momentos.

En los centros oficiales no hemos encontrado confirmación de esta noticia.

La cosecha de los cereales en 1918.—Una de las grandes preocupaciones en todos los pueblos es si se contrará con cereales y artículos alimenticios que basten para esperar a la próxima cosecha.

Siguiendo los datos facilitados por el Instituto Internacional de Agricultura, que reside en Roma, parece que aquella interrogante puede tener una respuesta satisfactoria.

La cosecha total de trigo en España, Inglaterra, Italia, Países Bajos, Suiza, Suiza, Canadá, Estados Unidos, India, Japón, Egipto y Túnez es de 545.118.000 quintales o sea 118 por 100 con relación a la co-

secha de 1917 y el 107 por 100 con relación al promedio normal.

La cosecha de la avena alcanza 40.782.000, o sea el 132 por 100, en relación a la de 1917 y el 136 por 100 con respecto a la de 1916.

El centeno ha dado 129.156.000 quintales, que equivale al 109 y 112 por 100, con relación a las cosechas de 1917 y 1916, respectivamente.

En cambio, la cosecha de patatas sólo ha llegado a 294.159.000 quintales, cantidad que sólo es el 88 por 100 de la obtenida en 1917 y el 96 por 100 de la que venía siendo indicado este tubérculo por término medio.

La cosecha de la remolacha ha sido abundante.

D. E. P.—En Villasayas falleció D. Trifón Raigón Pastor, antiguo suscriptor de este periódico.

A la viuda y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

Federación de obreros de Soria.—En Junta general que celebró esta Sociedad el día 1.º del actual, fué elegida la siguiente Junta Directiva para el año 1919:

Presidente, Ildefonso García.—Vicepresidente, Cecilio Gu.—Tesorero, Casimiro Chicote; Contador, Claudio Llorente; Secretario, Julio Ledesma; Vicesecretario, Nicásio Arancón; Delegado de carpinteros, Braulio Gómez; id. de albañiles, Antonio Milán.

Les deseamos acierto a los elegidos para desempeñar sus cometidos.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

D. E. P.—En Villasayas falleció D. Trifón Raigón Pastor, antiguo suscriptor de este periódico.

A la viuda y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

D. E. P.—En Villasayas falleció D. Trifón Raigón Pastor, antiguo suscriptor de este periódico.

A la viuda y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

D. E. P.—En Villasayas falleció D. Trifón Raigón Pastor, antiguo suscriptor de este periódico.

A la viuda y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Ha llegado felizmente al campamento de Rivas, para su incorporación al batallón de Figueras, nuestro querido amigo D. Hilario Gómez, cura que fué de la villa de Barca.

